
 

 

 

Основные выводы по результатам социологического исследования 

по оценке общественного мнения о проблемах общественной безопасности и 

деятельности правоохранительных органов 

Республики Татарстан 

 

Государственным бюджетным учреждением «Центр экономических и 

социальных исследований Республики Татарстан при Кабинете Министров 

Республики Татарстан» в рамках реализации подпрограммы «Организация 

деятельности по профилактике правонарушений и преступлений в Республике 

Татарстан на 2014 - 2025 годы» Государственной программы «Обеспечение 

общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан 

на 2014 - 2025 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров 

Республики Татарстан от 16.10.2013 № 764 «Об утверждении Государственной 

программы "Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности 

в Республике Татарстан на 2014 - 2025 годы"», было организовано проведение 

социологического исследования с целью изучения общественного мнения о наиболее 

значимых и актуальных проблемах общественной безопасности, волнующих 

население Республики Татарстан, и об удовлетворенности населения 

деятельностью правоохранительных органов Республики Татарстан.  

Исследование проводилось в октябре-ноябре 2022 года на территории 

Республики Татарстан. Выборочная совокупность составила 2600 человек – 

взрослое (от 18 лет) городское и сельское население Республики Татарстан.  

Далее представлены основные выводы по результатам социологического 

исследования.  

 

Более половины жителей Республики Татарстан в целом удовлетворены 

уровнем безопасности в городах и районах республики (в совокупности на «хорошо» 

и «отлично» его оценили 46,4 процента респондентов, на «удовлетворительно» - 44,8 

процента). Что касается оценок населением степени защищенности себя и своих 

близких в месте постоянного проживания, то здесь доминирует средний уровень 

субъективного восприятия такой защищенности. Так, защищенными от 
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противоправных действий в своем населенном пункте ощущают себя 30,4 процента 

респондентов (высокая степень защищенности – 11,8 процента, выше средней – 18,7 

процента). Более половины респондентов считают, что они защищены в средней 

степени (53,6 процента). 

Основными проблемами в области общественной безопасности, по мнению 

жителей республики, являются равнодушие граждан друг к другу, нежелание прийти 

на помощь в случае опасности и низкий уровень доверия правоохранительным 

органам.  

Самыми распространенными правонарушениями, по мнению большинства 

респондентов, являются:  преступления, совершаемые несовершеннолетними 

гражданами (3,3 балла по 5-балльной шкале); преступления, связанные с незаконным 

оборотом наркотических средств и психотропных веществ (3,1 балла); преступления, 

совершаемые в состоянии алкогольного опьянения (3,1 балла); правонарушения, 

связанные с несоблюдением трудового законодательства (3,1 балла).  

В целом около трети жителей Татарстана (27,8 процента) когда-либо 

обращались в правоохранительные органы по месту жительства. Наиболее часто 

озвучиваемыми со стороны тех, кто обращался в правоохранительные органы 

республики, оказались проблемы игнорирования самого решения проблемы (36,7 

процента) и грубое отношение к посетителям (32,2 процента). 

С участковым уполномоченным полиции (далее – участковый) своего 

административного участка знакомы 19,5 процента участников опроса. Наиболее 

актуальными мерами улучшения работы участковых, по мнению большинства 

опрошенных, должны стать: увеличение числа участковых (39,2 процента) и 

повышение репутации профессии полицейского (37,3 процента). Укреплению 

взаимодействия участковых с населением могут способствовать проявление более 

внимательного отношения участковых к гражданам (53,6 процента) и размещение 

информации об участковых таким образом, чтобы она была доступна населению (52,3 

процента). 

По мнению большинства жителей республики (66,0 процента), существующие 

меры по профилактике правонарушений в общественных местах и на улице несут в 
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себе ту или иную степень результативности. На их незаметность указали 11,6 

процента опрошенных граждан. Следует отметить, что наиболее удовлетворены 

респонденты деятельностью правоохранительных органов республики, направленной 

именно на предотвращение и пресечение правонарушений в общественных местах и 

на улицах (3,8 балла по 5-балльной шкале). 

Основными мерами, которые помогут снизить число правонарушений в 

общественных местах, по мнению населения, являются: повышение общей культуры 

граждан, воспитание духовно-нравственных качеств (взаимовыручка, неравнодушие 

и пр. – 58,5 процента), развитие системы видеомониторинга мест с массовым 

пребыванием граждан (50,4 процента) и установка в общественных местах устройств 

экстренной связи с населением «гражданин-полиция» (50,0 процента). 

Наиболее эффективными инструментами профилактики преступности среди 

несовершеннолетних и молодежи население считает совершенствование 

мероприятий по духовно-нравственному воспитанию детей (65,5 процента), 

приобщение детей и молодежи к здоровому образу жизни путем вовлечения их в 

занятия физической культурой (62,0 процента) и проведение профилактической 

беседы с несовершеннолетними и молодежью, в ходе которой разъясняются 

социальные и правовые последствия противоправного поведения (55,4 процента).  

Работу правоохранительных органов по пресечению преступлений против 

детей, по мнению большинства опрошенных, необходимо усиливать с помощью 

таких мер, как: ужесточение наказания за сексуальные и развратные действия над 

детьми (57,7 процента); повышение эффективности работы участковых 

уполномоченных полиции с неблагополучными семьями (56,5 процента); повышение 

общего уровня культуры населения, при котором жизнь является наивысшей 

ценностью (51,9 процента); организация работы психологов в дошкольных и 

школьных учреждениях, позволяющей выявить отклонения в психологическом 

состоянии детей, подвергающихся насилию в семье, травле в образовательной 

организации (51,7 процента).  

Решить проблему рецидивной преступности, по мнению населения, помогут, 

прежде всего, решение вопросов занятости, создание рабочих мест для 
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трудоустройства граждан, ранее судимых (66,7 процента) и организация 

профессионального обучения и профессиональной подготовки освобожденных из 

мест лишения свободы (52,8 процента). 

Более 80 процентов жителей республики считают, что в настоящее время 

необходимо принимать меры по борьбе с употреблением алкоголя среди населения. 

При этом наиболее действенной мерой они считают ориентирование населения на 

ведение трезвого и здорового образа жизни, занятия физической культурой и спортом 

(69,0 процента). 

Наиболее эффективными мерами профилактики наркомании и токсикомании 

среди детей и молодежи, по мнению населения, являются формирование навыков 

здорового образа жизни (62,3 процента) и оказание социально-психологической и 

педагогической помощи детям и подросткам, имеющим отклонения в развитии и 

поведении (53,5 процента).  

Большинство респондентов считает, что проблема, порождающая незаконный 

оборот и употребление наркотиков, обусловлена широкой доступностью 

наркотических средств и психотропных веществ (46,0 процента) и внедрением 

преступными сообществами новых каналов сбыта наркотиков (42,7 процента). В 

качестве наиболее эффективных мер по борьбе с наркопреступлениями население 

Татарстана видит выявление и перекрытие каналов поставки наркотиков (65,1 

процента) и ужесточение наказания за распространение наркотических средств (54,6 

процента). 

Самой эффективной мерой по предотвращению дорожно-транспортных 

происшествий среди применяемых в настоящее время в Республике Татарстан 

респонденты считают использование приспособлений для защиты пешеходов 

(«лежачий полицейский», наземные и подземные переходы и т.п.) - 40,9 процента 

оценивают ее эффективность как «высокую». 

Первоочередными мерами со стороны МВД по РТ для укрепления безопасности 

граждан и повышения эффективности работы органов внутренних дел, по мнению 

опрошенных, должны стать борьба с коррупцией внутри ведомства (49,8 процента) и 

повышение качества отбора сотрудников в органы внутренних дел (49,2 процента). В 
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целом масштабы коррупции в системе МВД по РТ они оценили на 3,4 балла из 5,0 

возможных, что вербально можно интерпретировать как «в чем-то коррумпированы, 

в чем-то нет», или «средний уровень коррупции». Наиболее действенными средствами 

борьбы с этим явлением население считает ужесточение мер наказания за взятки (52,2 

процента) и усиление работы служб собственной безопасности (46,1 процента). 

Что касается коррупционного поведения в обществе в целом, то, по данным 

исследования, в коррупционную ситуацию приходилось попадать 4,6 процента 

респондентов. В то же время 15,1 процента жителей республики с той или иной 

частотой приходилось выражать кому-либо благодарность за оказанные услуги в виде 

подарка или в денежном выражении.  

Почти в четверти случаев попадания в коррупционную ситуацию процесс 

завершается дачей взятки (24,4 процента). В подавляющем большинстве случаев (67,2 

процента) граждане, попадавшие в коррупционную ситуацию за последний год, не 

стремились обращаться в правоохранительные органы, чтобы сообщить о фактах 

коррупции. Впрочем, среди тех, кто все-таки сделал это, более половины (53,3 

процента) мотивировали свой поступок тем, что принципиально не дают взяток. 


